



# 那时候

■刘定安

## 三

我是1985年秋天参加衡阳县乡镇政府文化辅导员公开招考的，录取后分配在家乡官埠乡政府工作。18岁的初生牛犊，懵懵懂懂，风风火火，感到充实、快乐。不断有衡阳市的文友抱着好奇心来到这个偏僻之乡，其中刘晓星来得多一些。夏天来，我就和他到乡政府旁边的泉塘水库游泳，一泡就到下半夜。月色里，两个人漫无边际又雄心勃勃地谈着文学话题，忘情处开怀大笑！有一次，天气有些寒冷，半夜里，乡长“蹲点”的村子突发火灾，我腾腾腾就骑着自行车赶去扑火了，直到与大家一起扑灭火，安排好相关事宜，筋疲力尽回到宿舍，发现晓星已经走了。桌上留着他的字条：“定安，你是辛苦的，同时又是充实的。我回去了，我要去找我的充实的生活了。”这一别，再见面已是十余年后。他已被郊区破格录用为国家干部，随后又“下海”，再回到衡阳开发房地产。虽然都在衡阳市，我们却几乎没有见面。有一天，他突然出现，邀请我、群洲、丘陵、建国等几个老朋友，就在市委大院旁边的酒家吃饭。我们放开喝啤酒，他作为东道主却不喝，还怕空调，说感冒了。我们也没在意，只感觉他萎靡不振，不开心。我完全不知他已病入膏肓，他自己已有不好的预感，还开玩笑问他怎么不带夫人来。几天后，建国来电话说晓星快不行了，要朋友们去看看。我们赶去还是晚了，他已陷入昏迷，再没醒来。想起当年他在南岳进山口处办“伊人餐厅”，要我去玩。我们晚上住上封寺，彻夜长谈，凛冽山风吹着寺庙飞檐上的铜铃叮叮当当，两个意气风发的年轻人在暗夜中等待日出，多么令人难忘啊！

## 四

那时候，政府对于文艺工作相当重视，每年都有官方举办的大型文艺活动。各种文学征文、竞赛此起彼伏，目不暇接。整个80年代，湖南最有影响力的文学活动，是两届一届的湖南省青年文学创作竞赛。由共青团湖南省委和湖南省作家协会举办，培养了一大批影响至今的作家。如韩少功，以小说《同志交响曲》获得第二届竞赛一等奖。衡阳的王宏以小说《啊，生活》获得二等奖，调到团省委工作。后来担任湖南省广播电视台台长的魏彬以小说《醒》获得三等奖，从一家煤矿调到了某个机关工作。第三届竞赛，衡阳市的李志淳以小说《山叔》、衡东县甘溪中学的陈鸿起以小说《姐妹俩》双双获得三等奖。第四届竞赛，我以散文《远山》获得第二等奖第一名，市广播电台的贾月云以报导聂沛事迹的报告文学《寻找生命的河》获得二等奖。1988年元月份一天下午，我突然听到衡阳市广播电台的新闻联播中播出我获奖的消息，非常意外。稿件是1987年6月在界牌陶瓷一分厂万孝顺的集体宿舍和一分厂食堂的吊风扇下写的，寄出后半年没有消息，我都忘记了。这次获奖还是引起了小小的轰动，当时我才20岁嘛。《衡阳日报》安排刘潇为我写了一篇专访，题目是《以自己的火把照亮跋涉的旅程》，发表在星期天头条头条。接着，衡阳县安排我担任县政协委员，也是对业余作者的一种鼓励吧。

衡阳市的文艺氛围浓厚，得益于杨敏之任市长、市委书记。1983年地市合并后，市文联的文学刊物《南岳》后来改名《文学天地》，与《衡阳日报》文学副刊“回雁”“石鼓”一起，成为衡阳本土文学创作的主阵地，培养了一大批影响至今的作者。市工人文化宫更是一马当先，成为文艺创作推手和前沿阵地。市职工文艺协会活动风生水起，影响力绵延至今。一年一度的《衡阳之春》文艺活动如火如荼，推出不少文艺人才，激发了衡阳市文艺热潮。宣传部的工作重点放在文艺工作上，文联、文化局都抓文艺创作。各种文艺学习班如雨后春笋，一派欣欣向荣气象。我是在白沙洲工地上接到衡阳市文化局寄到乡政府的文艺创作学习班的通知，17岁的农家庭子弟就这样被时代浪潮推向了祖祖辈辈完全陌生的一条路上，改变了命运。我是当年衡阳市文艺创作班年龄最小的学员。渣江老街的供销社招待所，几乎成为衡阳市、县文艺创作班的基地。小对河的小桥，彭玉麟故居前的小路，蒸水河滩的草地，至今仍让衡阳市文化系统老一辈人深深怀念。

文学社团应运而生，蔚然成风，偏远的小镇也被波及。我手头保存和看到的社团刊物有38种。这仅仅是我收集到的民间社团刊物，肯定还有更多的刊物收藏在其他朋友手里。麻安田当时在衡阳县第二职业中学当英语老师，兼任团工作，发起成立了《季节风》文学社，油印的社刊相当漂亮，封面和插图颇见功力，好多年后我才知道都是出自他的手笔，大为惊异。我们这些就是通过互相邮寄文学社团刊物和参加文学活动认识的，30年的感情，缘于文学。那时候通信是唯一的联系方式，每天最快乐的时刻是看到邮递员骑着突突突响的摩托车到来。最快乐的时刻，是捧读文学朋友们的来信，分享文学朋友们创作的成果与收获。我至今还保存着300多封文学朋友们和各家文学报刊的来信。

衡阳市自办文学报刊中影响力最大的，恐怕要算《伊人》诗报了。时在1988年，发起人是刘晓星，出力最多的是范林，他当时是衡阳冶金机械厂的厂报编辑，有经验，更有条件。编委会由6人组成：刘晓星、范林、王少华、陈群洲、王一灿，还有一个就是我。北岛写的发刊词。第一期印刷500份，寄给全国各地诗歌报刊和有影响的文学社团，反响出乎意料。许多作品被《诗歌报》《星星》等公开报刊转载。可惜，因为种种原因，只出版了二期就停刊了。记得我们还到衡阳师专去卖过报纸，穿着绿色军衣，热泪盈眶。

当时市区有不少自发组织的读书会，大多还自办刊物。读书会之间多有交流探讨，常邀我参加。记得两处地方，一是大码头横街木板小楼上，主人叫王友心。另一处在十家村一个四合院里，主人叫石少衡。少衡后来搬到沿江南路临近大桥一处楼房，我还去过几次。还有写诗的段全林，与女朋友晓云在解放东路巷子口开了个小饮食店。他还有个女同学，叫梅素兰，他们三人亲密无间，形影不离，让好多朋友羡慕。个子不高、成熟稳重的雷鸣，高高大大、戴眼镜的刘敏，张少华、周跃华、金宜先、唐承生、凌云、谢衡高等等，都有印象。后来又认识了棉纺厂团委的饶富强、李世昌。衡南县的胡丘陵、宋子勇、旷辉、何志云。烟草局城南批发部的王少华高个子，大块头，有侠义之风，我和群洲到市里参加活动，多在他那落脚。再后来认识了东阳渡刘晓星、冶金厂范林、五塑厂郭龙、衡阳师专的学生何晓君。记得有一次，我和郭龙沿着解放路边走边聊。一个骑单车的中年人斯斯文文叫“郭龙兄”，一脚点地停下来与郭龙握手。郭龙向我介绍说：“这是市文化局邓局长，邓开善，著名作家。”我参加过衡阳市年度文化工作总结表彰会，曾远远地看到过坐在主席台上的风度翩翩的邓副局长，一时激动，脱口而出：“认得！”邓局长一离开，郭老夫子就吼起来了：“你怎么能这样说话呢？太不应该了嘛！”他当场示范起来：“你应该微笑着，这样说，您好！很高兴认识您。或者说，久仰大名！”事隔多年，那个场景仍然如昨。

还有市一中的英语老师王佩云，有次活动她朗诵了我的新作《十八岁》，纯正的普通话和独到的见解，让我感到自卑。她每有新作，常寄给我。字飘逸潇洒，不像出自女孩子之手。1987年冬天和群洲去一中看她，也是能说普通话的群洲和她说说话，我就当个陪客。群洲也有些局促、腼腆，出门后悄悄问：“看到没有？她门后挂好多包啊。”次年3月王佩云遭遇车祸不幸去世，未能接到消息，未能参加她的追悼会。近一个月后，群洲来信相约，我们一起再去了一中。黄昏时分，小屋门开着，仅剩一桌一床。夕阳从窗口斜照进来，灰尘旋转着升腾而上，地上有试卷纸片欲飞难飞。一个文静的中年男老师过来说：“你们是王老师的朋友吧？”便温和地说起一些事情，为佩云感到深深惋惜与痛惜。我和群洲没有说什么，走下空荡荡的楼梯，一种从未有过的悲伤漫开来。我们在薄寒的校园里慢慢走着，任凭暮色淹没我们的脚步。大概是第二年清明节前后吧，群洲和我去了水口山矿区，见到了佩云的双胞胎姐姐，彼此小心翼翼，气氛尴尬压抑，本来是想打听佩云坟墓在哪里，最终我们都没有勇气开口。沉默寡言坐了一会，就告辞了。那时候松柏往返衡阳还要坐船，江水哗啦地拍打着船头，我们都不敢回头看一眼。

背着书包，头发乱糟糟的，方言土语，一脸羞涩。那时风里都有诗歌的气息，少年们的笔记本上，摘抄着新诗。岳屏公园、雁峰公园以及湘江边，成群结队的少年、青年甚至中年人在朗诵诗歌，讨论成立文学社团。理想主义、浪漫主义的情怀，融入了血液，一辈子都抛不开的。《衡阳日报》当时有两个文学副刊：《回雁》《石鼓》。副刊编辑李长虹、周虹，星期天刊负责人周友德、陈淮涛，市文联《文学天地》的编辑周晓萍，本身是写手，利用文学版面扶持新人，策划活动，为文学社团呐喊助威，鼓劲加油。湖南省作家协会的刊物《湖南文学》开始关注衡阳的作者，密集推出李志淳的小说和群洲和我的诗歌。1989年第一期《湖南文学》预告第二期作品要目中，我的散文诗《又是秋天》被作为重点推荐。第二期刊物作为“潇湘诗会”头条推出。这件作品后来入选《中国散文诗大系·湖南卷》。

衡阳市最有影响力的文学活动，当属1986年春天举办的衡阳市首届迎春诗歌大奖赛。颁奖在工人文化宫举行，盛况空前。由杨敏之书记的儿子、开拓者协会负责人江石具体操办。请来了当时如雷贯耳的湖南文坛名人朱央、李元洛、弘征、王以平、于沙、彭浩荡、骆晓戈等人。群洲那时笔名芙蓉，穿着军大衣，不修边幅的诗人派头；雷安青当时在市委宣传部，热情洋溢，诗兴大发；聂沛那时已经在《诗刊》发表了组诗，名动诗坛，真的是意气风发，踌躇满志；郭龙、贾月云、麻安田、张沐兴、吕宗林、王一灿、肖通湖、汤和平、彭锋、唐时明等人无论获奖与否，悉数登场。其他文学青年或者作者，应该大都参加了，只是我当时还不认识罢了。朗诵、签名、合影，不亦乐乎。我背着个黄挎包，在一旁看热闹。一个剪娃娃头的小女孩跟在一个大人后面，到处请人题字签名，居然走到我面前说：“你好！我叫叶小鬼，留个通讯方式吧。”我一愣，怎么还有叫小鬼的？她标准的普通话，让我不好意思回答，怕她听不懂我的方言。就这样认识了写诗的叶东宁。原来她是部队子弟，在军营里长大，善良单纯。后来她在雁城宾馆总台工作，交往并不多的我，1990年6月去市二中参加高考，傻乎乎地去雁城宾馆问房价，她笑而不答，说：“我帮你安排吧。这里离二中近，方便，又可以复习。”没要我交款就给了我房卡。我已23岁，作为招聘干部，慢慢感觉在机关低人一等，看不到出路，硬着头皮参加高考，确实是“耗子尾巴上打一拳”了。也不管有没有钱结账，一头埋进复习资料中。第一天考语文，作文是根据一个母亲就玫瑰花有刺与孩子的对话来写作。本来只有15分钟了，我却瞄错手表上的时间，竟以为还有25分钟，作文还没动笔。提醒的铃声响了，我傻了，如雷轰顶，感觉天都要塌了。觉得这一辈子再也没有机会了，脑海里一片空白。拿笔的手抖个不停，一个字也写不下去。过了好几分钟，才稍平息。最后几分钟，终于写满两页作文。但信心受到打击，情绪很不好。我到总台对叶东宁说：“最抱希望拉分的语言都考砸了，彻底有希望啦。回去算了，明天不考了。”她急忙说：“不要放弃。抓紧复习其他课程吧，肯定能够考上。”我稍感慰藉，跑到对面书摊上买了一本《半月谈》杂志编的《时事复习资料》，通宵未眠，硬把资料用心看完。次日上午考政治，看到大部分内容都是昨晚复习到的，心里顿时一亮，仿佛看到了曙光。考完去前台结账，东宁笑着一挥手：“不用管了，我来处理吧。”

## 五

我终于接到了录取通知书，正式来到了市里，开始了人生新起点。巧的是，我就读的衡阳艺术学校，与市文联和《文学天地》在一个大院子里。我们这个群体和国家一样开始了新的转折，也为80年代的经历做一个总结。群洲那时从衡东桑园中学调到了县委办，后又调到了市委办综合科，与他同时调来的还有原太阳风文学社社长雷雨时。而他们的副科长邱初开正是当年衡阳师专文学社一员大将。我们几个人差不多每天见面，谈诗话文，倍感亲切。胡丘陵从乡政府调到了衡南县委办；此前，刘潇通过了自学考试，拿到了全国第一批自考大专文凭，转干，调到了市科委；原衡阳师专文学社的曾祥月调到了市委组织部；聂沛被录用为国家干部，安排在县文化馆；雷安青调到了报社；麻安田到了衡阳广播电视台；李长虹去了惠州，周友德、陈淮涛、饶富强、段全林、梅素兰、凌云等人去了深圳。叶东宁听说是去了英国，后来又到珠海创业，一别多年，再无消息。职工文协的欧召大从衡阳县一中考取研究生，后来到湖南省纪委工作，现在中纪委任职；彭锋考取了北京大学研究生，现在是知名学者、教授了。

群洲现在是衡阳市作家协会主席，热心扶持青年作者。2014年秋天，他提议并组织了“文学，我们的八十年代”聚会，引起强烈反响。遗憾的是，很多当年的文学朋友因为身在外地，未能赶回来参加。2019年12月21—22日，衡阳市作家协会组织了第一届中青年作家研讨班，虽然地点有些偏僻，又下着细雨，但是学员们热情似火，兴致勃勃。让人仿佛又回到八十年代的文学活动现场。群洲要我讲文学的魅力，我说这个题目太大了，只能介绍一下自己的体会。我已经很少参加这些活动，站在讲台上有些恍惚。娓娓道来，时光倒流，许多与文学相关的情景浮现在眼前。当年那些追梦的青少年，如今都在哪里呢？那些梦想，那些美好的岁月，都到哪里去了？我看到群洲低着头，热泪盈眶。

## 幸福

### 从心开始(组章)

■赖杨刚

## 向前看，花满天

元旦，是一年的第一天，来年过得好与不好，这天定下的调子，很重要。

因此，我们无权向后看——

既不能躺在功劳簿上，沾沾自喜，不经意就滋长了一种骄傲的情绪。狐狸尾巴翘高了，总会被砍的；也不能纠缠于过去的烦心事，让阴影成为明天的绊脚石，请拿出抽刀断水的勇气，同过去划清界限。

元旦是一年的第一天，我们把自己清空，风清月明，迎向新年的钟声。

听，那钟声，那么铿锵，那么悠扬，就像一粒粒希望的种子，播撒在心灵的沃土里，由我们精心培植，所有的梦想，就要生根，发芽，花满天。

## 除旧需要勇气

如果过去的千辛万苦，真的能向明天换一些美满和幸福，那么你可以一直同陈年旧事为伍。

如果过去的欣喜凯歌，能保证明天的一帆风顺、万事胜意，那么你可以一直把过去的成功当成金字招牌，扛着，举着。

过去的喜悦，属于过去，是旧的。

过去的烦恼，属于过去，也是旧的。

旧的东西，总有阴影，或者多多少少有些霉味。让你视线不清，呼吸困难。背上这么多包袱，还能潇洒行走？

除旧，除旧，并且一定要下得起狠手！

## 用自己的话送祝福

在物质匮乏的年代，送礼的确实是一件大事，对艰难的生活而言，更是一种切实有效的帮助。现在生活富裕了，也不缺这缺那的，有时以物质做礼物，反而给受礼者徒增不少麻烦。再说送来送去的，味道就变了，多了一些杂味异味，让送礼者和受礼者都坐立不安。

现在，物质丰富了，我们还缺什么呢？

嗯，缺心，缺情！

新年到了，我们一定要通过互赠礼物来浓郁节日的气氛，一定要让友情得到体现。

那么，送礼，就送祝福。

祝您身体健康，祝您工作顺利，祝您万事如意——祝福词虽然简单，却是“君子之交淡如水”这种美德的正面传播。

只是，所有的祝福都要从灵魂深处流出来的，带着血的温热，心跳的诚恳，像呼吸那样的自然和亲切。

千万别到网上去下载那些现存的语句，记住：千万别！

## 回家陪陪父母

元旦放假，去哪儿玩？北京？上海？峨眉山？九寨沟？还是郊区的农家乐啊？朋友！我哪儿都不去，只想回乡下老家看看！

父母都老了，过一年，就少见一年。我得回去，帮他们劈木柴，帮他们打扫鸡圈猪圈，帮他们拔掉萝卜地里杂草，帮他们把摇摇欲坠的祖屋支几根木头，砌壁墙，加固加固……

一年有365天，我就这么一天，能给父母尽尽孝，做点事，重新温习从前的生活，弥补一下我思想深处越来越稀薄的地气。

我一直“迷信”，地气是我安身立命的所在，可以增强我在城市中打拼的底气。

难道，我不该好好珍惜？